
Niederschrift der 12. Sitzung des Stadtrates
am Mittwoch, 18.03.2009, von 16:00 bis 17:30 Uhr

Ort: Gaststätte Bernhard Sieger

Teilnehmerverzeichnis:
Teilnehmer Fraktion A E U Bemerkung

A = Anwesend,   E = Entschuldigt,   U = Unentschuldigt

Stimmberechtigte Mitglieder
Johann Wimberg BM x
Marlene Altevers SPD x
Bernhard Backhaus SPD x
Josef Bickschlag CDU x
Heinrich Bischoff CDU x
Wilhelm Bohnstengel SPD x
Gerhard Bruns CDU x
Heinz Budde CDU x
Melanie Buhr SPD x
Erich Eilers CDU x
Olaf Eilers SPD x
Hans-Gerd Eilers CDU x
Matthias Hackstette CDU x
Liborius Hogarz CDU x
Renate Geuter SPD x
Egon Kruse CDU x
Hildegard Kuhlen CDU x
Hans Meyer SPD x
Heinz Kösters CDU x
Karl-Heinz Krone CDU x
Hans-Jürgen Kunze SPD x
Torsten Luttmann CDU x
Bernhard Möller CDU x
Wolfgang Niehaus CDU x
Peter Nienhaus CDU x
Bernhard Norenbrock SPD x
Reinhold Pohlabeln CDU x
Elisabeth Poschmann CDU x
Karl Schwienhorst CDU x
Thomas Slaghekke CDU x
Wilfried Thunert SPD x
Rita Timmermann CDU x
Josef Trenkamp CDU x
Günter Witte SPD x
Andreas Witting CDU x

Verwaltung
Walter Beckmann x
Peter Fabian x
Lisa Ludwig x

Öffentlicher Teil :

TOP 1
Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der
Tagesordnung sowie der Beschlussfähigkeit
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1. stellv. Ratsvorsitzender Möller eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungsgemäße Ladung,  die
Tagesordnung  sowie die Beschlussfähigkeit fest.

TOP 2
Genehmigung der Niederschrift über die letzte Sitzung des Rates vom 17.12.2008

Die Niederschrift über die v.g. Sitzung wird mit 28 Ja- Stimmen und 1 Enthaltung genehmigt.

TOP 3
Mitteilungen

TOP 4
070/2009
Pflichtenbelehrung und Verpflichtung eines neuen Ratsmitgliedes

TOP 5
071/2009
Bildung der Ausschüsse gem. § 51 NGO;
hier: Feststellungsbeschluss zur Besetzung der Ausschüsse

Der Rat fasst daraufhin einstimmig folgenden Beschluss:

Folgende Veränderungen der Besetzung der Ausschüsse werden festgestellt:

1. Mitglied im Planungs- und Umweltausschuss: Ratsfrau Melanie Buhr
2. Stellv. Mitglied im Straßen-, Wege- und Kanalisationsausschuss: Ratsfrau Melanie Buhr
3. Stellv.  Mitglied  im  Jugend-,  Sport-,  Kultur-,  Freizeit-  und  Sozialausschuss:  Ratsfrau

Melanie Buhr 
4. Stellv.  Mitglied  im  Fremdenverkehrs-  und  Wirtschaftsförerungsausschuss:  Ratsfrau

Melanie Buhr

TOP 6
253/2008
Bestimmung der Ortsvorsteherin/des Ortsvorstehers für die Ortschaft Markhausen

Der Rat fasst mit 29 Ja-Stimmen und 1 Enthaltung folgenden Beschluss:

Für die Ortschaft Markhausen wird folgender Ortsvorsteher bestimmt: 

Ratsherr Josef Trenkamp

Der Ortsvorsteher ist in das Ehrenbeamtenverhältnis zu berufen. 

TOP 7
040/2009
Festsetzung des Abwasserbeitrages für die zentrale Schmutz- und
Niederschlagswasserbeseitigung

Auf Antrag des Ratsherrn Hogarz fasst der Rat einstimmig folgenden Beschluss:

Der vorgelegten Kalkulation der Abwasserbeiträge,  Stand: November 2008, für die zentrale



Seite 3 von 6 

Schmutz- und Niederschlagswasserbeseitigung in der Stadt Friesoythe nach der Methode
der Gesamtanlagenkalkulation (Globalberechnung) wird zugestimmt.
Die Beitragssätze werden ab dem 01.04.2009 wie folgt festgelegt:
- Kanalbaubeitrag für die Niederschlagswasserkanalisation   1,79 €/qm Beitragsfläche
- Kanalbaubeitrag für die Schmutzwasserkanalisation            3,21 €/qm Beitragsfläche.
Die dem Protokoll als Anlage beigefügte 16. Satzung zur Änderung der Satzung über die
Erhebung von Beiträgen,  Gebühren und Kostenerstattungen für  die Abwasserbeseitigung
(Abgabensatzung für die Abwasserbeseitigung) der Stadt Friesoythe wird mit der Maßgabe
beschlossen, dass folgende Beitragssätze eingesetzt werden:

- Niederschlagswasserbeitrag 1,79 €/qm Beitragsfläche.
- Schmutzwasserbeitrag 3,21 €/qm Beitragsfläche.

TOP 8
023/2009
Maßnahmen zum Hochwasserschutz am Streek 

Der Rat fasst einstimmig, auf Antrag des Ratsherrn Hogarz, folgenden Beschluss:

1. Die Verwaltung wird beauftragt, die Vergrößerung des Durchlasses „Anemonenstraße“
öffentlich auszuschreiben und die Maßnahme umzusetzen.

2. Die Verwaltung  wird beauftragt,  die  erforderlichen Maßnahme zur  Ertüchtigung es
Streek  mit  dem  Landkreis  Cloppenburg  abzustimmen  und für  die  Erbringung  der
erforderlichen  Planungsleistungen  Angebote  einzuholen.  Die  entsprechende
Auftragsvergabe ist dem Verwaltungsausschuss zur Beschlussfassung vorzulegen.

TOP 9
017/2009
Erweiterung des Feuerwehrhauses Friesoythe 

Auf  Antrag  des  Ratsherrn  Hogarz,  mit  Ünterstüzung  der  Ratsfrau  Geuter,  fasst  der  Rat
einstimmig folgenden Beschluss:

Der  vom  FB  3  vorgestellten  Entwurfsplanung  zur  Erweiterung  des  Feuerwehrhauses
Friesoythe wird zugestimmt. Zur Schaffung des Raumbedarfs der Feuerwehr Friesoythe soll
die  Fahrzeughalle  verlängert  und  ein  Flachdachanbau  gem.  der  vorgestellten  Planung
errichtet werden. 

Die Verwaltung wird beauftragt, auf der Grundlage der Entwurfsplanung den Bauantrag zu
stellen und die Tragwerksplanung erstellen zu lassen. Die Verwaltung wird beauftragt, nach
Erhalt  der  Baugenehmigung  die  Ausführungsplanung  zu  erstellen  und  die  Maßnahme
auszuschreiben; dabei sind die beabsichtigten Eigenleistungen der Feuerwehr Friesoythe zu
berücksichtigen.

TOP 10
006/2009
Übernahme von Genossenschaftswegen von der Wegegenossenschaft V
„Meeschen“
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Auf Antrag des Ratsherrn Hogarz fasst der Rat einstimmig folgenden Beschluss:

Aufgrund  des  Antrages  der  Wegegenossenschaft  V  „Meeschen“  werden  die
Genossenschaftswege  Nr.  114/1  sowie  Nr.  131  unentgeltlich  von  der  Stadt  Friesoythe
übernommen. 

TOP 11
042/2009
Endausbau der Straße „Alte Meeschen“ im Bebauungsplangebiet Nr. 151 in
Friesoythe

Der Rat fasst einstimmig folgenden Beschluss:

Der Entwurfsplanung des Fachbereiches 3 zum Endausbau der Straße „Alte Meeschen“ wird
zugestimmt.  Die  Leistungen  sind  nach  erfolgter  Beratung  in  den  Ratsgremien  öffentlich
auszuschreiben und zur Vergabe erneut vorzulegen. 

TOP 12
051/2009
Vorstellung der Entwurfsplanung zur weiteren Erschließung des
Bebauungsplangebietes Nr. 85 „Im Blankenpohl“ in Gehlenberg

Der Rat fasst mit 29 Ja-Stimmen und 1 Enthaltung folgenden Beschluss:

Die Verwaltung wird beauftragt, die Teilabschnitte der „Schückingstraße“ und der Straße „Im
Blankenpohl“ als Baustraße öffentlich auszuschreiben. Die Anlieger sind über die geplanten
Vorhaben schriftlich zu informieren. 

TOP 13
052/2009
Verkehrs- und dorfgerechte Umgestaltung des Rosenweges mit Umfeld des
Dorfgemeinschaftshauses in Altenoythe einschl. Veranlagung zu
Erschließungsteilbeitrag/Straßenausbauteilbeitrag 

Der Rat fasst, auf Antrag des Ratsherrn Hogarz, einstimmig folgenden Beschluss:

Der  vorgestellten  Planung  zur  verkehrs-  und  dorfgerechten  Umgestaltung  des
Rosenweges  einschließlich  Umfeld  Dorfgemeinschaftshaus,  Parkplatz  und
Fußwegverbindung zur Straße „Waterhörn“  wird zugestimmt. 
Die  Maßnahme  soll  schnellstmöglich  unter  Inanspruchnahme  von  Fördermitteln
(Bezuschussung durch Dorferneuerungsmittel) realisiert werden. 
Für  die  erstmalige  endgültige  Herstellung  des  Gehweges  einschl.  Begrünung  und  der
Straßenbeleuchtung  sind  gemäß  §  9  der  Erschließungsbeitragssatzung  und  für  die
Verbesserung  der  Fahrbahn  und  Entwässerungseinrichtungen  gemäß  §  9  der
Straßenausbaubeitragssatzung  Beiträge  im  Rahmen  der  Kostenspaltung  zu  heben.  Die
Veranlagung bezieht sich auf den Abschnitt von der Gemeindestraße „Kellerdamm“ bis zur
Fußwegverbindung zur Gemeindestraße „Waterhörn“.

TOP 14
055/2009
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Erschließungsplanung für einen Teilbereich der 1. Änderung des Bebauungsplanes
Nr. 138 „Entlastungsstraße II / Meeschenstraße“ der Stadt Friesoythe 

Der Rat beschließt, auf Antrag des Ratsherrn Hogarz, einstimmig:

Die von der Ing.-Beratung Wessels und Grünefeld, Altenoythe, erstellte Entwurfsplanung zur
Erschließung eines Teilbereiches der 1. Änderung des Bebauungsplangebietes Nr. 138
„Entlastungsstraße II / Meeschenstraße“ wird hiermit beschlossen. 

TOP 15
056/2009
Vorstellung des straßenbautechnischen Entwurfes zum Neubau der südwestlichen
Entlastungsstraße (Pehmertanger Weg bis L 831 – „Ellerbrocker Straße“ / K 146
„Neuscharreler Straße“) 

Abschließend fasst der Rat, in Abwesenheit von Bürgermeister Wimberg, mit 19 Ja-Stimmen, 1
Enthaltung und 9 Nein-Stimmen folgenden Beschluss:

Der  vom  Ing.-Büro  Grote,  Papenburg,  erstellten  und  in  der  Sitzung  vorgestellten
Entwurfsplanung  zum  Neubau  der  südwestlichen  Entlastungsstraße  Friesoythe
(Pehmertanger Weg bis L 831 – Ellerbrocker Straße) wird zugestimmt.

Die  Verwaltung  wird  beauftragt,  mit  dem  vorgestellten  Entwurf  das
Planfeststellungsverfahren einzuleiten. 

TOP 16
217/2008
Zonenhafte Verkehrsberuhigung in Altenoythe;
Änderung in „Tempo 30-Zonen“

Der Rat fasst daraufhin einstimmig folgenden Beschluss:

Der vorgestellten Planung zur Ausweitung von Tempo 30-Zonen in Altenoythe wird  nicht
zugestimmt. 

TOP 17
204/2008
Vergabe einer Straßenbezeichnung für die Planstraße im Bebauungsplangebiet Nr.
183 „Gewerbegebiet Blaue Straße II“ 

Auf Antrag des Ratsherrn Hogarz fasst der Rat einstimmig folgenden Beschuss:

Die Planstraße im Bebauungsplangebiet Nr. 183 „Gewerbegebiet Blaue Straße II“ erhält die
Straßenbezeichnung „Gottlieb-Daimler-Straße“. 

TOP 18
049/2009
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Vergabe von Straßenbezeichnungen für die Entlastungsstraßen

Auf Antrag des Ratshern Hogarz fasst der Rat einstimmig folgenden Beschluss:

Für die einzelnen Entlastungsstraßen werden folgende Straßenbezeichnungen vergeben:

1. Südöstliche Entlastungsstraße – Oldenburger Ring
2. Nordöstliche Entlastungsstraße – Niedersachsenring
3. Südwestliche Entlastungsstraße – Münsterlandring

TOP 19
065/2009
Umsetzung des Konjunkturprogramms II in der Stadt Friesoythe

Der Rat fasst einstimmig folgenden Beschluss:

Die Verwaltung wird beauftragt,  die in der Sitzungsvorlage genannten Baumaßnahmen im
Rahmen des Konjunkturprogramms II nach Sicherstellung der Finanzierung auszuschreiben
und  im  Rahmen  der  verfügbaren  Haushaltsmittel  umzusetzen.  Die  Verwaltung  wird
ermächtigt entsprechende Aufträge zu vergeben.

TOP 20
074/2009
Verabschiedung der I. Nachtragshaushaltssatzung für das Haushaltsjahr 2009

Der Rat fasst einstimmig folgenden Beschluss:

Aufgrund des § 87 NGO wird die dem Protokollbuch als Anlage beigefügte 
I. Nachtragshaushaltssatzung der Stadt Friesoythe für das Haushaltsjahr 2009 erlassen.

TOP 21
Anfragen und Anregungen

Johann Wimberg Hildegard Kuhlen Protokollführer/in
Bürgermeister Ratsvorsitzende


